

La actualidad política

La unión de las derechas

El señor conde de Bugallal, hablando con un redactor de la Agencia Mencheta, dice que no la considera necesaria con fines electorales; pero que en el Parlamento se tendrá que llegar a coincidencias. - Cree que en las Cortes tendrán una pequeña mayoría los conservadores, dentro de la inmensa mayoría monárquica

Desaparecidas las inquietudes de estos días pasados, ha vuelto a renacer la esperanza en la celebración de las próximas elecciones generales, camino que ha de conducirnos a la plenitud de la normalidad constitucional.

Los partidos se mueven con miras electorales, aunque al parecer se hallan inactivos. Y la Prensa de las derechas, reanuda su campaña en pro de una concentración de elementos de esta tendencia, con vista a las elecciones y a la función del Parlamento, para evitar que por las divisiones partidistas lleguen a triunfar las izquierdas.

Así se expresan los periódicos del matiz conservador, mientras en algunas tertulias políticas se insiste en la necesidad de que se llegue a esa conjunción y hasta se habla de trabajos que se supone están realizando para llegar a la consecución de tal propósito.

Nosotros hemos considerado interesante tratar de inquirir lo que exista de cierto en los supuestos trabajos en este sentido.

La personalidad más destacada en las derechas españolas es hoy el jefe del Partido Liberal Conservador, y por eso un redactor de la «Agencia Mencheta» solicitó de él una entrevista.

El señor conde de Bugallal, deferente siempre, accedió a la entrevista diciéndonos:

—No sé qué puedan ustedes preguntarme, ni yo decir que resulte interesante, porque en realidad no ocurre nada que pueda destacarse.

—Existe, señor conde — contestamos — un manifiesto deseo por parte de algunos sectores de la derecha de llegar a una concentración derechista.

—Clerto; es esa una idea y una aspiración que están en el ánimo de todos, pero no se ha realizado ningún acto, al menos que yo sepa, en este sentido.

—Pero, en todo caso, ¿usted personalmente y como jefe del Partido Liberal Con-

servador, aceptaría esa concentración?

—Según como venga y se presente la cosa. Sólo puedo decirle que tengo deseos de que dicha concentración se realice y, por mi parte, no me excusaré de realizarlo.

—¿Se disponen ustedes a ir a las elecciones?

—Sí; desde luego. Es claro que iremos a la lucha electoral, surja o no surja esa unión de derechas de que usted me habla. Ya dije antes que con vistas a las elecciones generales no creo que se necesite la unión que se preconiza, porque considero que el peligro que significa el enemigo no es muy grande.

—Luego, usted cree que triunfarán los conservadores aun sin apelar a las concentraciones.

—Creo que sí.

—¿Qué composición tendrán, a su juicio, las Cortes?

—No tengo idea formada, pero creo desde luego en una inmensa mayoría monárquica y dentro de ella que las fuerzas de la derecha tendrá un poco más de predominio que las izquierdas.

—¿Usted sigue creyendo que se verificarán las elecciones en la fecha anunciada?

—No hay motivos para dudar.

—¿Sigue mereciéndole igual consideración el Gobierno actual?

—Si me la mereció al principio ha de seguir mereciéndomela ahora, ya que nada pasó que pueda justificar un cambio de criterio.

—La Prensa derechista — insistimos — continúa pidiendo la concentración de derechas, basándose en que no les separa a los distintos grupos ninguna diferencia doctrinaria importante.

—Clerto; pero para las elecciones no creo necesaria la unión, ahora para la actuación en el Parlamento, esa concentración es más indicada. Creo, pues, que se debe llegar y se llegará a una acción parlamentaria conjunta.

—Mi pensamiento lo sintetizo así: para las elecciones

no creo indispensable la unión, pero para el Parlamento tendrá que llegarse a coincidencias.

El Partido Liberal Conservador tiene gran fuerza en orden al número de afiliados y simpatizantes, y en el de las personas que lo integran es el más numeroso; pero reconozco que no somos bastantes para las dificultades de la vida parlamentaria. En los demás grupos de la derecha hay que reconocer también la existencia de personas de mucho valer que conviene entren en combinación con nosotros.

Esto es cuanto nos dijo el señor conde de Bugallal quien, realmente, nos mostró propicio a formularnos declaraciones más extensas.

Pastillas Crespo. CALMAN INSTANTÁNEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS, EVITAN GRIPPE Y PULMONÍAS. 2PTAS. CAJA

DE PORTUGAL

Hallazgo de fusiles

POR TELÉFONO

Madrid, 8 (4'18 t.)—Telegrafían de Lisboa que se han descubierto en una fábrica cinco fusiles ametralladoras que estaban ocultos, relacionándose este hallazgo con el último comp'ot descubierto.—Mencheta.

EL CENTENARIO DE BOLIVAR

Lo que dice «El Imparcial»

POR TELÉFONO

Madrid, 8 (4'12 t.)—Hablando hoy este diario del centenario de Bolívar, dice que no trata de provocar reacciones patriotas al compás de la marcha de Cádiz; pero estima que la glorificación de España al libertador Bolívar, equivale a un reconocimiento expreso y claro ante el mundo entero de una culpa y de una razón.—Mencheta.

EN LA RUTA

Las cañas, lanzas

No deja de ser curioso el fenómeno que se observa estos días en la vida política y social española.

Alejada la rabia revanchista de los primeros meses de normalidad espiritual y automática por parte de los que se creyeron vejados por un régimen — excepcional para los panaguados de la cosa pública — surgen irreprimibles temores por los retoños terroristas en aquel sector que alentó el vendaval de las pasiones liberticidas, con la bandera que llevaba como único lema el echar carne a las fieras.

Y, claro está, el fruto de aquella fecunda siembra no se ha tardado en recoger, pues no iban a variar de conducta quienes para hacer prosélitos de su causa se hicieron los amos de la calle, pistola en mano, neutralizando incluso las funciones más activas y eficaces de la paz social y del imperio de la justicia.

Otra cosa no se podía esperar tras el período laborioso de una propaganda que ha disuelto los principios fundamentales del orden y de la disciplina ciudadana, haciendo escarnio de aquel período de ingente autoridad, que llevó la tranquilidad a todas las conciencias y la prosperidad y respeto a la ley en todas las actividades.

Sembrando vientos no se pueden recoger más que tempestades.

Menospreciando el principio de autoridad y sugiriendo normas de libertad que no se asientan en las sencillas normas de respeto mutuo y convivencia social, la consecuencia ha de ser lo que temen aquellos que incubaron una rebelión sistemática y debeladora. Ahí está su labor.

LA CRISIS FRANCESA

Las gestiones de Barthou

POR TELÉFONO

Madrid, 8 (4'15 t.)—Telegrafían de París, que el señor Barthou recibió en la madrugada de ayer a los periodistas, manifestándoles que había visitado al presidente de la República la comisión ejecutiva del partido radical y radical socialista, quien le manifestó su mejor disposición para una eventual colaboración, animándole a insistir en sus gestiones.

Añadió que había convocado a los miembros parlamentarios del partido para una reunión que se celebraría a las diez de la mañana, con objeto de que el partido defina su actitud.—Mencheta.

DEL EJERCITO

Los ascensos del mes

(POR TELÉFONO)

Madrid, 8 (4'25 t.)—El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica los ascensos del mes en las distintas Armas y Cuerpos.

El empleo que se indica es aquél a que se asciende: Benemérita.—2 coroneles, 2 tenientes coroneles, 2 comandantes y 3 capitanes. Escala de Reserva, 3 capitanes, 8 tenientes, 6 alféreces y 4 ingresos.

Carabineros.—3 tenientes coroneles, 2 comandantes y 6 capitanes. Escala de Reserva, 4 tenientes, 4 alféreces y 2 ingresos.

Oficinas militares. 1 archivero tercero, 2 oficiales primeros, 2 segundos y 2 terceros, y 2 escribientes de primera.

Infantería.—3 coroneles, 4 tenientes coroneles, 1 comandante, 15 capitanes y 3 tenientes. Escala de Reserva, 9 capitanes, 13 tenientes;

se promueven a alféreces de la Escala de Reserva de Infantería a 12 suboficiales.

Caballería.—2 comandantes, 4 capitanes. Escala de Reserva, 2 capitanes, 4 tenientes y 4 alféreces.

Artillería.—6 coroneles, 6 tenientes coroneles, 6 comandantes y 7 capitanes. Escala de Reserva, 2 capitanes, 3 tenientes y 3 alféreces.

Ingenieros.—2 coroneles, 3 tenientes coroneles, 2 comandantes y 4 capitanes. Escala de Reserva, 2 comandantes, 5 capitanes, 4 tenientes y 4 alféreces.

Intervención.—1 auxiliar mayor, 2 de primera, 1 de segunda y 1 de tercera.

Sanidad Militar.—1 teniente coronel médico y 1 capitán.

Veterinaria.—1 subinspector segundo, 1 veterinario mayor y otro primero.—

EL SEÑOR CAMBO

Este mañana ha llegado a Madrid

POR TELÉFONO

Madrid, 8 (5'45 t.)—Procedente de Beacelona, esta mañana ha llegado a la Corte el ex ministro señor Cambó, que inmediatamente se dirigió al hotel Ritz, donde se hospeda.

Su secretario manifestó a los periodistas que el señor Cambó se dedicará hoy a descansar para realizar mañana diversas entrevistas políticas y que no les recibirá hasta que él avise a los informadores para hacerles declaraciones.—Mencheta.

Prueba CHOCOLATES C.ª COLONIAL MADRID

EPIDEMIA MISTERIOSA Más de cincuenta muertos

POR TELÉFONO

Madrid, 8 (4'20 t.)—Telegrafían de Bruselas, que el total de muertos en el vall del Mouse, debido a una epidemia misteriosa, alcanza a cincuenta y uno, creyéndose que la densa niebla ha originado la muerte por bronquitis.—Mencheta.

Entre bromas y veras

Dice a la caja

Llevábamos algunos días de calma, sin la menor impresión política.

Hoy ha llegado a Madrid el señor Cambó, y a buen seguro que desde mañana tendremos comentarios para todos los gustos.

¡Qué diantre! La vida sin amor no se comprende.

A estas alturas, en que está al salir el decreto de convocatorias, son muchos los que creen que las elecciones de diputados a Cortes están verdes.

¿Por qué? La verdad, nosotros, que no nos explicamos el desenvolvimiento político de España, participando a ratos de los mismos pesimismo, tampoco comprendemos la negativa de los demás, ni el fundamento de nuestras dudas.

Ya verán ustedes en otro lugar, que don Gabino no necesita de la unión de las derechas para sacar una mayoría decente de su partido en el Congreso.

Y es que de sobra sabe que se hace más en diez meses de normalidad que en dos, poniendo a toda marcha la máquina electoral.

De eso está seguro el jefe de los conservadores.

PROPAGANDA DE LA LIGA AGRARIA

Al mitin de ayer en Brozas, concurrieron 1.500 labradores

Con gran entusiasmo ha quedado constituido el primer Comité local de la provincia de Cáceres

Se ovaciona calurosamente a NUEVO DIA por la campaña agraria

Antes del acto

Ayer por la mañana se trasladaron a Brozas para celebrar el anunciado mitin de la Liga Agraria, los organizadores de este movimiento, señores Martín Javato, Casares Sanguino y González Caballero, acompañados del secretario del gobernador civil, don Antonio Palao; catedrático del Instituto de Segunda Enseñanza, don Benito Uríbarri; don Benito Polo, el popular fotógrafo Javier y nuestro director don Narciso Maderal.

A la entrada de Brozas fueron recibidos por los organizadores del mitin, don Claudio y don Norberto Elviro, don Miguel Ortiz Quiles, don Casimiro y don Francisco Montes Inigo, don Pedro José Elviro, don José Rodríguez, don Pedro J. Acedo, don Alejandro Cabezal, don Antonio Jiménez Mogollón, don Mariano y don Ramón Bravo, don Antonio Cava, don Manuel Uríbarri, don Antonio Sánchez, don Juan Montes y otras personas cuyos nombres lamentamos no recordar.

Las Comisiones

Durante toda la mañana y a primeras horas de la tarde, fueron llegando a Brozas numerosas comisiones de los pueblos siguientes:

Aliseda.—Don Félix Llano, don Saturnino Madera, don Leandro Caro, don Vicente Cruz Bachiller y don Esteban Pajares.

Malpartida de Cáceres.—Don José Moreno Higuero, don Santos Fernández, don Sebastián Mogollón, don Joaquín y don José María Jiménez, don Julio González Sandoval, don Francisco Rebollo, don Amando Barbosa, don Teodosio Monteiro, don Antonio Doncel y don Jerónimo Mogollón.

Herreruela.—Don Gerardo Gómez, don Aguedo, don Bernardo, don Nemesio y don Fidel Hidalgo; don Pedro Hoiguera, don Eulogio Gómez, don Teodoro Gómez, y don Adolfo y don Marcelino Navas. Además concurrieron de este pueblo más de treinta personas.

Cáceres.—Don Adrián Blasco, don Jenaro Conrado Ordiales.

Navas del Madroño.—

Don Julián Rangel, en representación de todos los labradores afiliados al Sindicato Agrícola.

Salorino.—Don Fernando Claro, don José Guillén y don Olegario Notario.

En el Teatro

A las cuatro de la tarde, presentaba el teatro Casimiro Ortas un aspecto brillantísimo. Todas las localidades estaban totalmente ocupadas desde mucho antes de la indicada hora, quedándose centenares de personas sin poder entrar en el local, calculándose que asistían al mitin más de 1.500 labradores.

En la presidencia tomaron asiento el teniente alcalde de Brozas, don Bernardino López; el secretario del gobernador civil, don Antonio Palao; el párroco, don Miguel Pedraza Higuero; don Juan López, don Miguel Ortiz y don Salvador González.

En otros sitios del escenario tomaron asiento los organizadores del mitin, los oradores, las comisiones de los pueblos y la Junta directiva del Sindicato Agrícola de Brozas.

Los discursos

Primeramente ocupa la tribuna el prestigioso agricultor don Claudio Elviro, que comenzó diciendo con gran elocuencia que no ha querido dejar de tomar parte en el acto para no ser el primer labrador que deserta de su deber.

Presentó a los oradores que han de seguirle en el uso de la palabra, diciendo que vienen a inyectar vigor en el negligente espíritu ciudadano extremeño y pide que el pueblo de Brozas les testimone su gratitud que no habrá de regateárselos.

Sed bien venidos, dice, a esta laboriosa villa, huérfana de toda protección, y añade que porque conoce íntimamente la vida de los obreros campesinos, con quienes convive, sabe de su pasividad y de la estoica resignación con que sufren los embates de la vida. Dice que la primera condición para que haya orden es tener pan, y para que haya moralidad es contar con los suficientes elementos de vida. Si el desorden unas veces anarquía, otras en cambio es símbolo de progreso.

Terminó su elocuente discurso elogiando la personalidad del venerable cura ciego, don Carlos Barriga, que ostenta sobre su pecho la Medalla del Trabajo por su destacada labor social y que ocupa el sitio de preferencia de la intelectualidad brocesca. Al terminar fué ovacionado.

Después hizo uso de la palabra el joven abogado don Antonio Jiménez Mogollón, que justifica su actuación en este mitin, obediendo a equerimientos amistosos que no ha podido desoir y a la simpatía que siente por la Liga Agraria de la provincia de Cáceres.

Elogia el ideal de unión entre patronos y obreros agrícolas que predicán los organizadores de esta cruzada, y hablando de la propiedad de la tierra dice que es preciso modificar el concepto jurídico que marca el artículo 348 del Código Civil vigente. Con gran competencia se ocupa de los problemas del subarriendo, del paro forzoso y del establecimiento del jornal justo para el obrero del campo.

Excita a la unión de patronos y obreros agrícolas para trabajar todos unidos por el engrandecimiento de la Agricultura patria.

El señor Jiménez Mogollón fué clamorosamente ovacionado.

Seguidamente ocupó la tribuna el maestro nacional don José Rodríguez, diciendo que no había querido regatear su concurso a este acto por cumplir un deber consigo mismo, al entender que todas las grandes cosas necesitan la colaboración de todos los ciudadanos. Repasa después la Historia, disertando sobre la propiedad de la tierra, para sacar la consecuencia de que la condición jurídica de la propiedad ha determinado la permanencia de dos grandes núcleos sociales: patronos y obreros.

Explica después en brillantes párrafos las diferencias existentes entre el capital y el capitalismo y pide a los labradores que se organicen para actuar en la vida pública, procurando resolver los problemas que les afectan, sin esperar lo todo del Gobierno. Elogia

la Liga Agraria, que predica la unión de los campesinos y labora por el engrandecimiento de España. Al terminar su discurso, estalló una estruendosa salva de aplausos.

Más tarde se levantó a hablar don Claudio Casares Sanguino, que dedicó entusiasta felicitación a los organizadores del mitin y al pueblo de Brozas, del que dijo que era cuna de hombres inmortales, señores del espíritu.

En vibrantes párrafos, que arrancan nutridos aplausos, hace un parangón entre la vida fastuosa de los señores dueño de la tierra y la miseria de los hogares campesinos.

Lee interesantes cifras, diciendo que España es el único país de Europa que tiene más de cincuenta millones de hectáreas en grandes propiedades y que hay diez y nueve millones de hectáreas sin cultivar. Añade que de los cinco millones de campesinos que tiene nuestra nación, existen más de cuatro millones sin tierra y para abundar en el razonamiento de la penuria en que viven los obreros del campo, lee también interesantes cifras que revelan las diferencias de jornales que disfrutaban los demás trabajadores de otras industrias.

Se ocupa después de la Liga Agraria y termina diciendo que por medio de la unión que predicán los organizadores de esta cruzada, se conseguirá la regeneración de la clase campesina.

Finalmente el señor Casares Sanguino dedica párrafos de enaltecimiento para la obra que realiza en la provincia en beneficio de los agricultores NUEVO DIA y pide a los broceses un entusiasta aplauso para dicho periódico y para su director.

El público tributa una calurosa ovación a nuestro periódico, a la que tuvo que corresponder el señor Maderal, que fué objeto igualmente de entusiastas manifestaciones de simpatía.

Acto continuo se levantó a hablar don David González Caballero, que se complace en felicitar al pueblo de Brozas por ser el primero de la provincia de Cáceres en que se ha constituido

el Comité local de la Liga Agraria.

Se ocupa de la crisis agrícola y dice que para remediarla es preciso actuar hasta que los labradores tengan una consideración política y social, cuando menos, igual que la del ciudadano más celoso de sus deberes y derechos. Añade que la tarea es larga y que hay que luchar con numerosos enemigos, incluso con la apatía de los mismos campesinos.

Expone la orientación política de la Liga Agraria, diciendo que si de la renta viven los propietarios es preciso que esa renta baje para que vivan también los labradores o que cedan la propiedad mediante expropiación. Pide para el obrero el salario justo y el respeto de todas las leyes sociales que deben de ampararle, y termina agradeciendo al pueblo de Brozas el ejemplo de civismo y de ciudadanía que brinda a la provincia entera. Fué muy aplaudido.

Al comenzar a hablar el vicepresidente de la Diputación, don Domingo Martín Javato, es recibido con una calurosa salva de aplausos que dura largo rato, quien dice que los recoge, no para él, que nada es, ni nada vale, si no para la Liga Agraria, porque son el testimonio claro de que su ideal encuentra cada día mayor número de simpatizantes.

Continúa manifestando que no le extraña el entusiasmo del pueblo de Brozas por este movimiento ideológico, ya que es terreno abonado para que en él arraigue de una manera firme el agrarismo, por la preparación que le ha inculcado durante muchos años el benemérito sacerdote don Carlos Barriga.

Además, en este pueblo se notan ansias de rebeldía por sacudir el yugo del vasallaje político, y quiere a toda costa que triunfe su voluntad, a fin de conseguir el logro de sus justas aspiraciones. Dice que sólo por el hecho de que la Liga Agraria lleve como bandera la unión de todos los que viven del campo, es mirada con cariño en todas partes.

Entrando a fondo en el estudio del problema, aborda los temas que a su juicio

deben constituir el programa de la Liga Agraria, exponiendo ordenadamente los diversos aspectos de la enseñanza agrícola, modificación de los contratos de arrendamientos, subarrendos, parcelación de fincas y crédito agrícola, apuntando las adecuadas soluciones para cada caso concreto.

Añade que los organizadores de la Liga Agraria, una vez terminada esta primera etapa de propaganda, se proponen dedicarse intensamente a la organización del partido, para someter al conocimiento y sanción de todos los labradores de la provincia el programa mínimo y las ponencias que habrán de discutirse en la magna Asamblea que se celebrará en Cáceres.

Termina diciendo que con ocasión de esta Asamblea ha de nacer el partido de la Liga Agraria, que será el más fuerte y pujante que ha conocido la provincia.

Una clamorosa ovación premió el discurso del señor Martín Javato.

Terminado el acto el público, puesto en pie se resistía a abandonar el local, ovacionando y dando vivas a la Liga Agraria.

Durante los discursos el fotógrafo Javier tiró varias placas.

Un banquete

A mediodía los oradores que habían de tomar parte en el mitin fueron obsequiados con un banquete en el Círculo de Labradores, concurriendo unos cuarenta comensales.

El Comité local de Brozas

Por designación de los labradores de Brozas ha quedado constituido el Comité local de la Liga Agraria, de la siguiente forma:

Presidente: Don Claudio Elviro Remedios, labrador y ganadero; **vicepresidente** Don Antonio Jiménez Mogollón, abogado; **secretario** Don José Rodríguez García Maestro nacional; **vocales:** Don Casimiro Montes Inigo, labrador y propietario; Don Mariano Bravos Rodríguez, abogado y labrador; Don Miguel Ortiz Quiles, tabicador; Don Antonio Sánchez Amado y Don Pedro Rosado Torres labradores; don Sinforiano Chaparro Morgado y don Félix Cáceres Santano, obreros agrícolas.

La Historia a través de los siglos

Origen del Patronato de la Inmaculada Concepción en la española Infantería

El monumento a Hernán Cortés

Una carta de la Comisión gestora

Señor director de NUEVO DIA.

Muy señor nuestro: Los periódicos de «Extremadura» y desde luego el que usted tan dignamente dirige, han dado ya cuenta de la iniciativa que se tomó en el banquete a nuestro paisano el poeta Luis Chamizo, celebrado en Madrid hace un mes, a consecuencia de unas palabras del insigne Jacinto Benavente: hacer las gestiones necesarias para que se levante en Madrid un monumento a Hernán Cortés.

La idea es tan noble y tan clara la evidencia de que se debe llevar a cabo, que debiera bastar el anunciarla para que se convirtiera en realidad. Pero como un monumento no surge al conjuro de la voluntad entusiasta, sino que requiere una labor considerable de preparación, los que suscriben aceptaron en aquel acto la propuesta formulada por el cronista de «Extremadura», don José Cascale y Muñoz, y acogida con unánime sentimiento por la concurrencia, en que figuraban muchos extremeños residentes en Madrid y otros venidos expresamente de ambas provincias de Extremadura, resueltos a poner de su parte la suma de esfuerzos que pudieran determinar en su día el nombramiento de una comisión más amplia en cuyas manos pudiera quedar la ejecución definitiva de lo que hoy no es más que un propósito y preparar el terreno a esa comisión, recogiendo desde luego cuantas ideas e iniciativas le fuese dable para facilitar la tarea.

Puestos inmediatamente a la suya, han creído que lo primero era contar con la voluntad de Extremadura entera y no sólo con aquella espontánea representación de la misma que se manifestó en el banquete a Chamizo. Por esto, señor director, le rogamos que dé publicidad a esta carta; ningún conducto mejor que el de los periódicos de nuestra tierra para que nuestros paisanos sepan lo que se intenta hacer y presten a la actual comisión y a la que después haya de formarse, el calor debido.

Nada importa, en nuestro terreno, a Extremadura, tar-

to como la glorificación de sus hijos ilustres. Hoy se trata de Hernán Cortés, conquistador y civilizador a la par, asistido por la fuerza de su brazo y por las más finas y geniales facultades de persuasión que caben en hombre político; tipo de guerrero en quien, si fuera concebible hacer abstracción de sus cualidades de hombre de guerra y de sus portentosos hechos de armas, aún habría motivos bastantes para rendirle tributo de admiración.

Y como el héroe extremeño es héroe de España entera, nos proponemos que sea en Madrid donde se le conmemore como es debido y estamos dispuestos a recabar todos los apoyos oficiales y particulares para llevar adelante la idea.

Esta comisión, que desde el momento en que hubo de constituirse contó con el apoyo moral de don Jacinto Benavente, cuyas palabras, no hay que olvidarlo, dieron el punto de partida, ha visitado ya al ministro de México en España, doctor Enrique González Martínez, en quien ha encontrado la más simpática acogida y ha hecho algunas otras gestiones privadas que le permiten esperar el mejor éxito. Pero, ante todo, quieren contar con el espíritu de Extremadura en nombre del cual han de dar comienzo a sus gestiones oficiales.

Dándole gracias por la publicación de esta carta y por el apoyo generoso que presta al propósito que la anima, se despiden de usted, señor director, atentos servidores y amigos.—Luis Chorot.—E. Díez-Canedo.—José Rosado Gil.

¿Está Franco en Cáceres?

Siguen aumentando las hipótesis sobre el paradero del heroico aviador.

Hoy llegan a nosotros noticias de que los comandantes Franco y Reyes, acompañados del mecánico Rada, al enterarse de la esmerada y gran colección que en confecciones para caballero tiene el acreditado comercio «La Muñeca», se dirigieron a él para adquirir trajes, abrigos y pellizas. Inmediatamente nos entrevistamos con el personal de referida casa, el que nos manifestó, no podían asegurarnos fueran ciertos estos rumores, por ser muy numerosas las personas que a diario adquieren tales prendas. Rosendo Caso, Alfonso XIII, 2. Teléfono 388—Cáceres.

José Candela Magro

CÁCERES
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Era el siglo de las fervorosas devociones, de las raigadas plegarias, de los sentimientos delicados; era el siglo de la pujanza en la voluntad y de la fortaleza en el corazón; era el siglo de la Cruz y de la Espada.

Con aquellos soldados invictos difundió el genio de la raza, fulgente en sus poéticos, en sus vates, en sus filósofos, en sus artistas y en sus misioneros; su ruta de conquista era estela de gloria; sus triunfos portentosos, eran homenajes rendidos a la Patria y a la Fe.

El alma de aquellos soldados, era el alma vigorosa de la raza; era la esencia de seculares luchas, de caballescursos sentires, de arrogantes proceder; era poética conjunción de los que antaño combatieron bravamente al pie de los riscos astures, sobre las mesetas castellanas y en las regiones levantinas; era prolongación afortunada de los que cruzaron montes, valles y ríos hasta entonar el «Te Deum» de gracias en la ciudad de los cármenes floridos.

El 22 de Noviembre de 1585, salen de Alostre tres tercios encaminándose a Boisle Duc, bajo las órdenes del conde Mansfeld; el tercio de Zamora, al mando de don Francisco Bobadilla, había sido destinado a Bommel para descansar de los rigores invernales; pero el destino le reservaba, sin embargo, una página felicísima para los anales de su Cuerpo y un motivo de piedad para sus sentimientos fervorosos.

El conde Halak, uno de los más expertos caudillos de la Independencia holandesa, noticioso de la entrada de los españoles en Bommel, establece el cerco; dispónese a vengar en el tercio de Zamora las derrotas que los suyos habían sufrido de las armas castellanas; quiere vencer la hispana fiereza desposándose con la gloria; quiere triunfar, para que espléndido vencimiento sea la aurora de la libertad holandesa.

El prócer holandés suma a sus soldados la eficacia de cien navíos; manda romper los diques que defendían la isla de Bommel contra las corrientes del Mosa y del Waal y las aguas, libres de los muros de contención, invaden rápidamente la parte baja de la isla, sorprendiendo a los españoles la

inundación, que apenas si tienen tiempo de poner en salvo sus personas

Bobadilla ordena el atrincheramiento de las nuevas posiciones y la defensa de los diques; provee la necesidad de sus tropas con los mermados alimentos; habla al corazón de sus bravos castellanos; y amoroso por su Patria, pone su confianza en el Dios de sus íntimas creencias, en el Dios de las victorias.

El conde flamenco confía tranquilo en los estragos de la inundación, en el aislamiento del Tercio, en la reducción de los víveres, en el cerco del hambre; cree a los españoles incapaces de toda defensa, extenuados para resistir sus golpes certeros; cree abatidas sus energías y marchitos sus entusiasmos; cree, como consecuencia, en el triunfo de su causa. Pero el Tercio de Zamora no se amilana, sin embargo, ante semejantes infortunios; la obediencia ofrécese generosa al mando con toda la riqueza de sus virtudes, con toda la plétora de su fe; y sobre aquella ciega obediencia, Bobadilla no titubea en disputar a sus adversarios el cetro del triunfo. Desecha honrosa capitulación propuesta por Halak, y ante su negativa, intensificase la ofensiva con la violencia en el fuego y el ímpetu en los asaltos; y el combate adquiere briosa modalidad, intrépida en el ataque y firme en la defensa.

Los españoles contestan, siempre bizarros, siempre valerosos; pero el hambre punza sus estómagos y asaeatea sus viriles entusiasmos. Bobadilla, justamente alarmado, demanda socorros. Mansfeld le promete el arribo con una expedición de 50 barcos y el día 6 de Diciembre, el vigía de la torre acuclia en el horizonte una nave que navega con rumbo a Bommel; son las naos de Mansfeld; son los refuerzos suspirados. Pero ¡oh dolor el de aquellos hidalgos lu-

chadores! La expedición, tras brave combate es rechazada por las tropas de Halak; y el Tercio de Zamora confíase entonces a sus menguadas fuerzas, poniendo las esperanzas en el Dios de sus oraciones; y forja la en esa fe sus nuevas energías, obtiene aquel Tercio resistencia acerada para oponerse a un cerco tenazmente ofensivo.

Para la mejor defensa, ordena Bobadilla la apertura de trincheras no lejos del templo de Emplen; aquellas trincheras, circunvalando la iglesia, iban a ser las postreras defensas donde encontrar muerte, nacarina o victoria sorprendente.

El 6 cavaban afanosos los soldados; el zapapico de uno de ellos tropezó con un objeto duro; codicioso de que fuera algún tesoro, redobla sus afanes para descubrirlo; e instantes después exclama todo alborozado: ¡Milagro! ¡Milagro!

El objeto es un cuadro que representaba la Purísima Concepción; Juan Soldado dobla sus rodillas de creyente y musita la oración que allá en su niñez aprendiera sobre el regazo de la madre; y aquel milagroso hallazgo es para ellos un presente que el cielo les enviaba en prenda de que no había de faltarle sus auxilios poderosos.

La noticia circula veloz por las filas españolas; acude Bobadilla al lugar del afortunado descubrimiento; contempla en sus soldados energías que renacen y esperanzas que florecen; y, al elevar sus ojos al cielo, ve brillar el sol de los vencedores en lo infinito del espacio.

Bobadilla dispone que la descubierta imagen sea conducida al templo y nimbada con las banderas españolas; acude con todos sus capitanes y acogiéndose a la protección de la Inmaculada, jura ante ella vencer o morir para mayor gloria de su Tercio.

El día 7, juntó Bobadilla a su sapitanes y les propone una vigorosa salida en los albores del día siguiente; anhela triunfar en la festividad de la Virgen; y el cielo, adelantándose a los designios de los españoles, quiso recompensarlos por su fe y su abnegación; quiso que orlasen la moharra de sus banderas con laureles de gloria y por ellos permitió que un frío intenso llegase a helar en la noche del 7 al 8 las mansas aguas del Mosa y del Waal, desbaratando los ensueños triunfales del conde de Halak, desconocedor del afortunado hallazgo.

Los buques holandeses comienzan a ser aprisionados por los hielos; Halak comprende el peligro para sus naves; los elementos anulan toda su obra a punto de concluirse felizmente y en su vista ordena el alejamiento de sus barcos y la retirada de su ejército.

Y amanece el 8 de Diciembre. Los españoles bien municionados, salen al exterior dispuestos a desesperada lucha; marchan arrogantes al combate bajo la égida de su Augusta Protectora; pero ¡oh asombro!, los holandeses aléjanse presurosos esquivando pelea con los sitiados.

El Tercio de Zamora atribuyó la retirada de los holandeses a especialísimo favor del cielo, otorgándolo a la Santa Virgen en el misterio de su Inmaculada Concepción, y para demostrarla su reconocimiento, pocos días después se formó la Cofradía de Soldados de la Virgen concebida sin mancha, integrada por Bobadilla y todos los soldados del Tercio, pasando más tarde a España.

JUAN PÉREZ GONZÁLEZ

Se vende un olivar de cabida una yunta. Para tratar, con Siro Blasco, Paneras, 6.

Venta de leñas

Para las que se han de cortar en el año forestal de 1930 31 en las dehesas «Pascual Ruiz», «Castrejón», «Carnerilejo de Marta» y «Cañada Honda», se admiten proposiciones por escrito y por separado, para cada una de ellas, en la casa-administración de la excelentísima señora duquesa viuda de Valencia, en Cáceres, Gólfines, 2, donde está de manifiesto el pliego de condiciones. Cáceres y Septiembre de 1930.—El administrador, D. Aid Carpintero.

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas
MARCOS MARIÑO
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcciones
Oficina y Exposición
AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1
Fábrica y Almacén de Maderas
CAETERA DE MEDELLÍN
TELÉFONOS. FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.
— CACERES —

Los olivares españoles Después de la lucha, la recompensa

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Después de improbos trabajos y tras de luchar por conseguir una orientación nueva en la agricultura, al fin se han visto coronados los esfuerzos de un grupo de hombres entusiastas y con miras al beneficio de sus propiedades, pero anteponiendo el de todos los agricultores, especialmente del campo andaluz, y dando una pauta a seguir. Esta orientación es la que se preconiza con la creación y funcionamiento de Cooperativa de Jaén, sección de ventas de la «Unión de Olivicultores de Jaén», y los hombres que han puesto todo su entusiasmo en la formación y consecución de la obra merecen bien de la Patria.

El patriotismo y el magno esfuerzo corresponde a don Juan Ambrosio Benavides, quien con fe ciega en el ideal que perseguía y poniendo a tributo su actividad e inteligencia, ha visto coronada su gestión de un modo brillantísimo con el funcionamiento desde el día 1.º de este mes de Diciembre de la Cooperativa de Jaén, de la Unión de Olivicultores de la misma provincia.

Como colaboradores en tan magna empresa, constituyen la Junta de la Unión de Olivicultores de Jaén, además de su presidente, don Juan Ambrosio Benavides, los señores siguientes: vicepresidente, señor Valenzuela; vocales: señores Serrano, Torres, Zafra y Bajo; tesorero, señor Cos; secretario, el culto ingeniero don José de Viedma y director de Ventas, señor Orozco.

Al comenzar a funcionar esta Cooperativa de Ventas, su Junta Directiva ha lanzado un manifiesto que dice así:

A los oliveros de España

Después de cinco meses de rudo trabajo, a partir del día 6 de Julio pasado, fecha memorable para nuestra provincia, en la que quedó consagrada la Cooperativa de Ventas, primera célula de la Nacional, hoy día de la fecha ponemos en marcha esta Entidad y nos lanzamos al mercado colocando el aceite de nuestros cooperadores.

Grandes días de gloria y triunfo se nos avecinan, pero para que estos se vean coronados del mayor éxito posible, es de absoluta e imprescindible necesidad la creación de los restantes grupos regionales, para que en fecha

próxima podamos celebrar en Madrid el solemne acto de fusiónarla, llegando a la efectividad real de la organización de la tan deseada Cooperativa Nacional, entidad que ha de ser la salvación de la riqueza olivarera española.

»Muchas veces os he dicho que nuestra crisis no obedecía a exceso de producción, sino a falta de capacidad comercial, y hoy los hechos han venido a confirmarlo plenamente.

»Nuestras primeras gestiones en el mercado mundial han dado por resultado que una nación de las más importantes de Europa, que de nuestra preciada riqueza consumía sólo dos millones de kilos, llega a garantizar a la Cooperativa la colocación en el primer año, de cuarenta millones, y en los sucesivos poder aspirar hasta la respetable cifra de sesenta millones. Esto, como os digo, en una nación sola, pudiendo anticiparos que el exceso que tengamos de nuestra producción, después de abastecer y garantizar el consumo nacional, será totalmente exportado. ¿Cabe mayor triunfo de la primera fuente de riqueza de nuestra Patria? Pues si queréis verlo convertido en realidad, oliveros españoles, de vosotros sólo depende. Pensad que os debéis a vuestros hijos, a procurar el mejoramiento de nuestros obreros, a velar por la prosperidad de nuestra querida España.

Gravísima ha sido la crisis que hemos atravesado, y hoy estamos sufriendo sus consecuencias, viendo sus funestos resultados; ahí tenéis nuestros campos sin actividad, sin vida, sin trabajo, efecto del estado misero en que los oliveros se encuentran; pero no creáis ha pasado el peligro. En el horizonte del año 32, que todos esperamos una cosecha buena, se vislumbra una tormenta más desastrosa aún que la pasada; sus estragos serían funestísimos, pues la anterior el olivarero, debido a sus resistencias económicas ha podido medio vencerla; pero la que se avecina coge a este en una si-

tuación angustiosa y no hay otro medio de evitarla que uniéndonos todos como un solo hombre al lado de nuestra Cooperativa nacional.

»En día tan solemne como el de hoy para los hijos de la tierra del Santo Rostro viendo ya en marcha nuestra Cooperativa de Ventas, cumplo un deber enviando en nombre de los oliveros de Jaén un saludo muy efusivo y muy cordial a todos nuestros compañeros de las demás regiones y a los de nuestra provincia que aún no se han asociado; al cumplir para mí tan honroso encargo y una vez más llamo la atención de todos del sagrado deber que tienen en seguir nuestro ejemplo»

Hace en el manifiesto un llamamiento a todos los terratenientes y a los poderosos y humildes para que todos unidos consigan la unión nacional de nuestra primera riqueza: el olivo, y termina con unas palabras vibrantes: «Oliveros de España: A demostrar con el ejemplo como los primeros en ondear la bandera de la gloria y prosperidad que nuestra Patria tiene perfectísimo derecho, y cumplir con el sagrado deber que la sociedad impone.

Os saluda a todos Juan Ambrosio Benavides»

Por nuestra parte, un pequeño comentario. La Unión de los que trabajan y viven con la tierra comienza ya a ser un hecho; buena prueba es esta «Cooperativa de Ventas» de Jaén. Nuestro aplauso y nuestra cooperación a ella y a quienes con su esfuerzo y su patriotismo la llevaron a cabo.

MANUEL DE LA PARRA

Rufo Torremocha

Cirujano-Dentista
Plaza de la Concepción, 2.
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

Taller de Mármoles, Piedras y Cantería
DE
Manuel Nieto Martín
Calle Nueva, 1. Teléfono 318.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido) 7'46 mañana.
Mérida (correo), 11'45 ídem.
Salamanca (correo), 2'15 tarde.
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.
Portugal (correo), 10'56 ídem.
Lisboa (rápido), 1'20 mañana.
Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.
Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.
Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.
Mérida, tren número 753 (mensajerías), 8'10 mañana. Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
Salamanca (correo) 1 tarde.
Mérida, tren número 713 (correo), 15.
Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.
Madrid (correo), 9'15 noche.
Madrid (rápido), 11'15 ídem.

HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.
Directo Trujillo, 8 ídem.
Correo Miajadas, 9'15 ídem.
Directo Arroyo, 1 tarde.
Directo Plasencia, 3 ídem.
Correo Trujillo, 4 ídem.
Directo Alcántara, 4 ídem.
Directo Miajadas, 4'30 ídem.
Directo Montánchez, 4'30 ídem.

LLEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.
Directo Arroyo, 9'50 ídem.
Directo Alcántara, 10 ídem.
Correo Trujillo, 11 ídem.
Directo Montánchez, 10'30 ídem.
Directo Plasencia, 11'30 ídem.
Correo Miajadas, 19 ídem.
Correo Alcántara, 19'45 ídem.

EN LA IGLESIA DE SAN JOSE

Una misa ofrecida por la Academia de Jurisprudencia

POR TELEFONO

Madrid, 8 (6 20 t.)—La Academia de Jurisprudencia también ha solemnizado la festividad de la Purísima Concepción, diciéndose una misa solemne en la iglesia de San José, de esta Corte, a la que asistieron la mayoría de los académicos.—Mencheta.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

EN LOS «LUISES» La velada de mañana

Mañana, a las ocho de la noche, celebrará una velada cómica musical la Real Congregación de San Luis Gonzaga y de la Purísima Concepción, dedicada a su excelsa Patrona, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Preludio por la orquesta de la Real Congregación.
- 2.º Acto primero de la comedia «Los cuatro Robinsones», original de Muñoz Seca.
- 3.º Polka, obligada de trompeta, interpretada por el músico del regimiento de Segovia, Joaquín Elejar.
- 4.º Acto segundo de la citada comedia.
- 5.º Mazurka. Solo de clarinete, por el congregante Julio Terrón, músico del regimiento Segovia.
- 6.º Acto tercero de la ya citada comedia.

La orquesta de la Real Congregación amenizará los entreactos

En cada acto se estrenarán distintas decoraciones, pintadas por el reconocido artista y congregante Rufino Hernández Granado.

Aparatos escénicos montados según los últimos modelos.

Las entradas podrán recogerse en la Dirección de la Real Congregación, al precio de 1 peseta.

Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes
SANCHEZ GUERRA

BOXEO

Ruiz vence por puntos a Mompó

POR TELEFONO

Madrid, 8 (4'10 t.)—Dicen de Barcelona, que en el Salón Arenas, se celebró anteanoche una velada de boxeo. Lo más importante fue el encuentro entre el ex campeón de Castilla, de peso mosca, Ruiz, y el campeón de Cataluña, Mompó.

Desde el primer momento se impuso Ruiz, que lo venció netamente por puntos.—Mencheta.

EN LA CASA DE LA MONEDA

Los acuerdos tomados en el mitin de ayer

POR TELEFONO

Madrid, 8 (5 35 t.)—En la mañana de ayer, los obreros de la Casa de la Moneda, celebraron un mitin en el Salón Luminoso.

Se acordó la creación de un cuerpo análogo al de los funcionarios del Instituto Geográfico y Estadístico, así como el aumento del sueldo de los obreros.—Mencheta.

INFORMES Comerciales PERSONALES en España Extranjero, con absoluta RESERVA—CERTIFICADOS PENALES, al día, TRES PUNTOS.—Comisiones Generales.—Cumplimiento de EXHORTOS.—Compra-Venta de Fincas.—Hipoteca—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preciados, 64, Madrid.

EN GRANADA

Un mitin del partido nacionalista español

POR TELEFONO

Madrid, 8 (6 16 t.)—Participan de Granada, que en el Teatro de los Reyes Católicos se celebró ayer el mitin del partido nacionalista, al que concurrió un público numerosísimo.

El doctor Albiñana pronunció un vibrante discurso en el que negó que los «Legionarios de España» causasen daño a la Monarquía, diciendo además que el partido nacionalista puede decirse que fué creado por los Reyes Católicos, que fueron los creadores de la unidad nacional.

Fustigó la campaña de la Prensa judía que trata de apoderarse de las Universidades.

También atacó al Ateneo y a los separatistas catalanes.

El doctor Albiñana, al terminar su discurso, fué largamente ovacionado. M.

NUEVO DIA tiene establecida su tarifa oficial de publicidad, y para los anuncios que no han sido previamente convenidos, no puede regirse por los precios de otros periódicos.

Pieltes - Abrigos - Trisчерas
Impermeables - Jerseys - Chalecos
Las mejores colecciones y los mejores precios en
Las Modas de París
Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302
Para la venta de artículo de punto, tenemos precios especiales, comprado tres prendas.
Nuestras grandes compras nos permiten hacer precios como nadie.

Balompíe

Primera vuelta del campeonato de Liga

No parecerá a muchos normal el resultado de la primera jornada de este interesante torneo.

Por lo que afecta a la primera división, registramos dos hechos muy significativos y que harán modificar muchos criterios.

Nos referimos al encuentro entre el Barcelona y Athletic de Bilbao y a la lucha que sostuvieron ayer los «merengues» y los antiguos muchachos de Zamora.

Por 6 a 3 vencieron los propietarios de Las Cortes. Victoria esperada, ciertamente, pero tanteo excesivo a primera vista.

Los azulgranas han hablado muy elocuentemente de la famosa invulnerabilidad de la Catedral catalana, mientras los sus eternamente rivales amigos, emplazaban a los madridistas en su terreno de Sarría.

Un desenlace de por 2 a 0 a favor de los «merengues» no dice mucho en pro de la potencialidad que sobre el papel se viene adjudicando a los finalistas.

Téngase en cuenta que el Español se ha presentado con nuevos valores todavía sin acoplar, lo que demuestra que todavía queda algo de aquel «once» que tan brillantemente se pasearon en otros tiempos por terrenos extranjeros.

Y es que los campeonatos regionales no pueden tomarse como tipo exacto de verdadero contraste.

No es lo mismo un Sabadell o un Badalona o un Sans equipos verdaderamente viejos, con un Nacional o con un Sestao o con un Euskalduna Y el Club que este año no logró clasificarse en Cataluña en el campeonato regional.

habrá de dar bastante que hacer en el presente torneo.

No ha habido más novedades. Hagamos, sin embargo, los debidos honores al debut del Deportivo Alavés, que logró empatar honrosamente con la Real Sociedad, al mismísimo pie del Igueldo.

Y sorpresa tan grande como la de Barcelona es la de Oviedo.

Luciano Urquijo irá dándose cuenta de la diferencia que hay entre una entrevista y un partido de fútbol, y

bueno será también que vaya distinguiendo las columnas de «Informaciones» de los campos de hierba, sobre todo de los que se llaman Teatinos.

¡Y que hay muchos «fratiles por esas provincias!» Y si no, al tiempo.

Tomás Martínez Lobo. MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FACHADAS E INTERIORES. Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo. CACERES

LA TEMPORADA TAURINA

El nuevo arrendatario de la Plaza de Toros

La Plaza de Toros de Cáceres ha sido tomada en arriendo para todo el próximo año de 1931, incluso la temporada de Feria, por el conocido empresario madrileño, don Francisco Clemente.

Los proyectos de este señor, según nos comunica su representante, el veterano Vidalito, son organizar en la próxima Feria grandes corridas de toros. También, durante la temporada taurina, proyecta dar un crecido número de novilladas, en cuyos carteles figurarán los mejores novilleros.

Se dice que la inauguración de la temporada se celebrará en la segunda quincena del mes de abril, con una gran novillada.

Venta de leñas

Se venden las que resulten del corte que se realizará en parte del arbolado de la finca «Alberca», admitiéndose ofertas por escrito hasta el día 15 del mes actual en la Administración del propietario, señor conde de Adanero, en esta capital, Plaza de Santa Ana, número 1, donde pueden examinarse el pliego de condiciones.

Cáceres, 4 de Diciembre de 1930. — El administrador, Miguel Gil.

ALMACEN DE COLONIALES DE Manuel Rodríguez Ramírez CACERES. Carretera Salamanca. Teléfono 251. VENTA EXCLUSIVA DE LA CERVEZA «LA CRUZ BLANCA»

M. LUENGO DE URIBARRI

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

HA TRASLADADO SU CLÍNICA A LA PLAZA DE SANTIAGO, NÚM. 5

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7. — Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid, el representante del «Laboratorio Ibero», de Tolosa, don Luis Crespo.

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS

—Del mismo punto, el capitán de Aviación, don Carlos Martínez Vara de Rey.

Las grandes existencias de muebles que tienen los Almacenes de Ramón Salas, permiten en veinticuatro horas amueblar su casa. Bohegaray, 30 Badajoz. Medalla de oro en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

—Del campo, con su familia, don Ramón Jiménez.

La cerveza preferida por los inteligentes LA CRUZ DEL CAMPO

SALIERON:

Para Valencia de Alcántara, el capitán de Infantería don Luciano López Hidalgo, con su familia.

El peligro de los «autos» Un coche, con la dirección rota, va a estrellarse contra un árbol

A las nueve y media de la mañana de ayer, en la carretera de Salamanca, cerca del Casar de Cáceres, ocurrió un grave accidente de automóvil.

Por referida carretera y en el coche de su propiedad, se dirigía desde Garrovillas a Mérida, con objeto de pasar el día de hoy al lado de su hijo, don Angel Sánchez Viana, a quien acompañaban Faustina González Vivas, Angeles Velázquez Martínez y Josefa Trinidad. El vehículo, era conducido por el chófer Antonio Gama Casado.

Como decimos antes, próximos ya al Casar de Cáceres, el coche sufrió la rotura de la dirección y fué a estrellarse contra uno de los postes de la carretera, donde quedó empotrado.

En el accidente resultó con la fractura de una pier

EN SEVILLA

El mitin de la Juventud de Unión Monárquica Nacional

POR TELÉFONO

Madrid, 8 (6 25 t.) — Anuncian de Sevilla, que en el Teatro Cervantes de aquella capital, se celebró ayer el anunciado mitin de la Juventud de Unión Monárquica Nacional, al que asistió un inmenso gentío, pronunciando un brillante discurso don José María Pemán, que disertó sobre el tema «La Unión Monárquica».

Abogó por la creación de dos grandes partidos de derechas e izquierdas y elogió grandemente la obra realizada por el ilustre general Primo de Rivera. Mencheta.

Casa Jurado

NADA DE FALSAS REALIZACIONES. REALIZAMOS TODO EL ARTÍCULO DE INVIERNO

Abrigos Señora y Niña. Sombreros Señora y Niña. Impermeables Señora y Niña. Paraguas Señora y Caballero

GÉNEROS DE PUNTO Sueters, Gerseys, Camisetas, Calcetines, Medias, etc.

VISITENOS Y SE CONVENCERÁ (Sólo por ocho días) Concepción, 1. Teléfono, 315 CACERES

na, el propietario del automóvil, don Angel Sánchez y el conductor, con lesiones de carácter leve en la cara. Los demás ocupantes del vehículo sufren lesiones de menor importancia.

Los heridos fueron recogidos, a los pocos momentos de ocurrir el accidente, por don Narciso Andrada, que pasaba por el lugar del suceso en su coche y los trasladó con la mayor urgencia al Hospital provincial de esta capital, donde el médico director don Leocadio Durán les prestó la debida asistencia, continuando todos ocupando cama en el benéfico establecimiento.

Carpintería y Ebanistería — de —

Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 14 CACERES

Intereses del campo El mercado agrícola en Cataluña

TRIGOS. — Convencidos estos fabricantes que tan pronto terminen las operaciones de siembra, aumentará notablemente la oferta vendedora y como consecuencia flojearán los precios y teniendo por otra parte existencias suficientes para resistirse sin comprar, de ahí que durante la semana que hoy termina se hayan realizado pocas operaciones y a los precios siguientes:

Quinto monte catalán a 53; Biscarres a 48'50; Tamarite a 48; Barbastró a 47 50; Crespos, Ayerbe, Plasencia Egea a 46 50; y para operar con las demás clases precisa ba cederlos por menos de precio de tasa, pues pagarían Huesca a 46; Daroca y Vivel del Río a 44 25; Almazán de 44'75 a 45; Orucher de 45 a 45'50, y blanquillos de 44 a 44'50, todo por pesetas los 100 kilos sobre vagón procedencia. En trigos recios se ha vendido clase superior añejo por 50 pesetas y nuevo a 46'50 pesetas en clase superior bordo Sevilla.

HARINAS. — Mercado sin variación. En harinas del interior está concentrada la atención de los compradores en las fábricas de la línea de Guadalajara donde los trigos están a buen precio en comparación a la clase y por ser las tarifas hasta ésta más reducidas que de las demás procedencias castellanas.

DESPOJOS. — Mercado sin variación. Pocas ofertas y pocas demandas han caracterizado las sesiones de nuestro Centro esta semana. En salvados de hoja se nota mayor oferta pero como se dispone de cantidades disponibles, se l gran precios más flojos.

CEREALES. — Se opera en cebadas de la línea de Lérida entre 31 y 31'50 y de Extremadura a la paridad de estas, que por lo tanto viene a ser unas 28 50 con saco sobre vagón origen. En avenas se opera por 25 pesetas en clase gris de Extremadura con saco sobre aquellos vagones. Hay mucho interés en la compra de yeros habiéndose logrado precios entre 34 y 34 50 sobre vagón líneas generales de La Mancha. Mucha flojedad en cambio en los centenos por la baja del maíz. Se ofrece a 31 pesetas sin compradores. Se ofrece maíz de Lérida a 36.50 sin mucho interés para los compradores cercanos a puertos de desembarque, por ofrecerse la clase Plata a 40 pesetas y algo menos sobre carro y pago a 30 días, con saco.

LEGUMBRES. — En alubias el mercado está en

igual disposición pues sólo se opera para cubrir necesidades que se presentan en algunas calidades, pero estas compras se hacen en la cantidad más inferior posible. Por esta razón continúa esta plaza con muy escasas existencias. La única diferencia apreciable es que los tenedores del interior, que en su mayoría se mostraban reacios a bajar precios, por lo que sólo operaron los que se decidían a ceder; en general todos han bajado sus pretensiones; por lo tanto se puede definir el estado del mercado en las siguientes palabras: mercado en baja y sin compradores. Se ofrecen las alubias de Castilla a 1'10 pesetas.

Las corrientes 1'20 pesetas, las cribadas a 0'98, las pintas y de Lodosa a 1'08. El extranjero ha bajado nuevamente sus cotizaciones en medio dólar en varias clases y el cambio también ha bajado. En garbanzos se opera aunque poco con los de Andalucía, así como también se vuelve a operar algo con los de Orán. De esta procedencia se ofrece y se han hecho algunos ajustes a 295 francos el tamaño 48/50, a 225 francos el 54/56; y 195 el tamaño 60/65. Gastos de c. a. f. a sobre carro, 16 pesetas aproximadamente.

LLEGADAS. — Por ferrocarril han llegado 183 vagones de trigo, 66 de harina, 8 de avena, 22 de cebada, 3 de habas, 1 de yeros y 1 de maíz.

SACOS. — Siguen sin variación.

GIRALT. — Barcelona, Diciembre de 1930.

I. Giraud DENTISTA. Plaza Mayor, 7. Teléfono 176

LA FIESTA DE LA PURÍSIMA

Grandes festejos en los cuarteles de Infantería

POR TELÉFONO

Madrid, 8 (5'33 t.) — Con motivo de la festividad de la Purísima Concepción, Patrona de Infantería, en todos los cuarteles de esta Corte se han celebrado animadísimos festejos.

En el cuartel del regimiento del rey se dijo una misa a la que asistió una representación del príncipe de Asturias y las autoridades militares. — Mencheta.

La historia, la crítica y sus cultivadores

El académico don Ricardo Orueta

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Al hacer el arte su aparición en la prehistoria, época cuaternaria, nació con él el artista que vive realizando la obra, y el que saborea sus grandes aciertos contemplándola y elevándola al prestigio que gozan aquellas que escalaron la cumbre de la inmortalidad; y he aquí las dos clases de artistas. ¡Cuántas veces el artista creador que ejecuta, aun haciéndolo a impulsos de un fuerte temperamento, no sabe del arte o de su obra como los llamados a educar en esta materia saben introducir en las multitudes las características más valiosas de una obra estilo, o una época!

A través de su obra literaria, de sus conferencias, basadas en intensa erudición, conocíamos al señor Orueta. Sus razonados comentarios despertaron el anhelo de recibir más directamente el influjo de amistad, a cuyo honor debemos la eficacia de sus provechosos consejos. Hoy hemos querido recoger apreciaciones íntimas tan interesantes como suyas, para recrear el espíritu de los lectores.

No hace muchos días unas declaraciones de él en la Academia de Bellas Artes levantaron un revuelo en defensa de nuestro tesoro artístico nacional, siempre expuesto a la desaparición por los desaprensivos encargados de su custodia.

Hemos tratado de conocer la realidad de sus andanzas por los pueblos más significados en el archivo de joyas arquitectónicas, siendo generalmente guardadores de numerosas obras de arte.

La oportunidad accedió al propósito, aunque el señor Orueta se mostró reservadísimo; nuestra insistencia nos permitió gozar del arroyo que el caudal de su elocuencia fué vertiendo sobre la fé que nos inspira, y tras de una frase otra fragante, todas portadoras de ideales nacidos al análisis del paso de los días, formando éstos el río de la historia. El arte producto de la humanidad —nos dice don Ricardo Orueta— es como se sabe hijo de su tiempo, y su máximo desarrollo ha de deberse a todos; el triunfo de los grandes artistas lo fué también de los de su época; Miguel Ángel sin los Médicis, en estos tiempos, no hubiese sido lo que fué. En general, los que llegaron a realizar grandes obras obteniendo la admiración de los demás, fueron alentados y protegidos por los magnates

y las sociedades en que se desenvolvían, que sentían preocupaciones hondas por las artes plásticas.

¿Ve usted lo poco que se preocupa esta sociedad actual, del arte ni de los artistas? En cambio le prestan atención especial al baile, a la música; ¿barata, verdad? interrumpimos nosotros.

Es igual, el caso es no interesarse por nada que sea sentir.

Insistimos en su amable charla para que nos diga algo del arte actual, y no lo conseguimos.

El académico e historiador que nos atiende, es mallagueño, de elevada estatura, color rojizo y aire campero, de porte aristocrático en que envuelve hábilmente el humorismo de la ciudad de Larios, del Palo y de la Caleta; revelan el origen de su tierra, las descripciones maravillosas hechas de las obras producidas por las gubias de Pedro Mena, leños inmortales ídolos de las multitudes.

Otro día hablaremos de arte, aunque he huido siempre de hablar frente al periodista, no por desconsideración, esto nunca, ya que siempre he visto el valor de la Prensa entre los más destacados del organismo nacional; pero con franqueza, he temido a sus interpretaciones y creo, ahí está mi obra, aparte de ella, al no ser en conferencias no he pretendido exteriorizar mi íntimo sentir acerca del arte con temporáneo.

He saboreado el hallazgo de las figuras yacentes (por ejemplo: esas funerarias, los retablos ornamentales, columnas, frisos y demás objetos patinados por la acción de los siglos, los humos y el polvo que funde en sus encarnaciones expresión conjunta, con la finalidad con que ésta se realiza).

Con un concepto tan claro enjuicia al señor Orueta el mérito de la obra al contemplarla, que no escapa de talle colaborador del conjunto, que no esté elogiado. Pudiéramos asegurar que entre los que cultivan la crítica de arte con gran acierto, es acaso el señor Orueta de los que no naufragaron en la realización de cualquiera de sus manifestaciones, salvo honrosas excepciones, entre las que fi

Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, Cortaduras, etc.

Se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEIL» Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada.—Pesetas 1'35 tubo encarnado.—En Farmacias y Droguerías.—Agente general, N SALLES, Apartado 199, BARCELONA.—Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spiritus, 3.

guran los señores Francés, Gil Fillol y algún otro; los demás, intentaron hacer arte y perdidos por falta de condición hallaron un remanso en su naufragio que les permitió vivir en tono al ideal soñado.

Otro día hemos de ocuparnos de lo que el maestro piensa de la crítica contemporánea, de la serenidad griega, del músculo, del renacimiento, y el sentimiento expresivo de nuestros artistas españoles.

JOSÉ MARÍA PALMA

GUERRA FOTOGRAFIA Alfonso XIII, 30, 2.º CACERES

EN LA BARRIADA DE VALLECAS Hace explosión un depósito de gasolina

POR TELEFONO Madrid, 8 (4 12 t.)—En un bar de la calle de Juan de Dios Raboso, de la barriada de Vallecas, ocurrió un incendio en la madrugada de ayer, oyéndose una formidable detonación a consecuencia de haber hecho explosión un depósito de gasolina. Fueron pasto de las llamas la anaquelaría y una planola, calculándose las pérdidas en más de 5.000 pesetas.

Enseñanza Nacional Información general de toda España

- Subvenciones
- Real Academia de Medicina de Sevilla, 2.500 pesetas.
 - Círculo Católico de Instrucción de Guadalajara, 1.000.
 - Círculo Musical Albaidense, de Albaida (Valencia), 1.500
 - Sociedad Unión Musical Albaidense, de Albaida (Valencia), 1.500
 - Escuela de Nuestra Señora del Carmen, calle de Toledo, 143, Madrid, 3.000.
 - Colegio del Sagrado Cora-

PEQUEÑOS SUCESOS Maltratan a un individuo, pero sin consecuencias

Anoche, a las doce, se presentó en la Comisaría de vigilancia, acompañado de un guardia municipal nocturno, Justo Santano Montero, de 26 años de edad, casado, natural de Alcántara y domiciliado en esta capital, en el número 13 de la calle de Trujillo.

Manifestó que momentos antes había sido maltratado por Nicolás Chamorro Alcaide, de 18 años, que vive en Afueras de San Blas, número 4, al que acompañaban otros tres o cuatro individuos.

Justo fué curado en la Casa de Socorro, donde el médico de guardia le apreció un golpe contuso en el labio superior y en el brazo derecho, calificando la lesión de pronóstico leve, la cual se produjo, según sus propias manifestaciones, al caer al suelo, sin que recibiese golpe alguno del Nicolás.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado municipal.

ELPIDIO SOLIS BORRELLA Procurador y Agente de Negocios San Pedro, 10. CACERES

La festividad del día Solemnes funciones religiosas en Santa María y en Santo Domingo

Los actos de ayer en el cuartel de la Infanta Isabel

Como anunciábamos el sábado, ayer en el cuartel de la Infanta Isabel se celebraron diversos festejos para conmemorar la fiesta de la Purísima Concepción, Patrona del Arma de Infantería.

El regimiento Segovía organizó con tal motivo y llevó a la práctica con el mayor éxito, un extenso programa de números humorísticos que fueron presenciados por el coronel, jefes, oficiales, clases y soldados del regimiento, con sus familias, deslizándose una tarde divertidísima en el patio del cuartel, con la elevación de globos grotescos, disparo de cohetes y morteros y las regocijantes carreras de sacos.

En uno de los pabellones, convertido en teatro provisional, se puso en escena el entretenido juguete cómico de Vital Aza, titulado: «Parada y fonda», en el que varios sargentos del regimiento hicieron alarde de sus aptitudes artísticas. El numeroso público que llenaba el local los ovacionó repetidas veces, así como a los «cantaos» flamencos y al popular ilusionista gran Muñiente, que con madame Mary, desarrolló un entretenido programa de ilusionismo y prestidigitación.

En la iglesia de Santo Domingo

Esta mañana, a las once, en la iglesia de Santo Domingo se ha celebrado la solemne función religiosa del regimiento Segovía en honor de su excelsa Patrona, la Purísima Concepción.

El altar se hallaba profusamente adornado con flores y los escudos y armas de la gloriosa Infantería. Asistieron a la solemnidad religiosa, las autoridades militares, jefes y oficiales francos de servicio y el regimiento con bandera, banda y música.

El capellán del regimiento,

don Bienvenido Romo, pronunció una sentida plática durante la misa.

Después, la fuerza desfiló antes las autoridades, a la entrada de la calle de Canalejas, trasladándose al cuartel.

Otros actos

Desde las siete de la mañana, las bandas de música y de cornetas y tambores recorrieron las calles de la población tocando alegres danzas.

A la una y media, los jefes oficiales se reunieron en fraternal banquete, celebrado en el cuartel y admirablemente servido por el acreditado «Restaurant Correos». También las clases de primera y segunda categoría y asimilados, se reunieron en fraternal comida. A la tropa se le sirvió una suculenta comida extraordinaria.

En Santa María

Si cabe, con mayor solemnidad aún que en años anteriores, esta mañana, a las diez, dió comienzo en la iglesia de Santa María la acostumbrada función religiosa en honor de la Purísima Concepción.

En la misa ofició el ilustrísimo prelado de la diócesis, doctor Moreno Barrío, quien dió la bendición a los fieles que llenaban el templo. También asistieron las autoridades y el elemento civil de la población.

Para esta noche

Esta noche, a las diez, en el Gran Teatro se pasará por la pantalla la emocionante película titulada «Bajo la metralla», cuyo espectáculo está dedicado a la fuerza del regimiento infantería Segovía.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES FRANCISCO BURGOS ALFONSO XIII, 27.-TELÉFONO 21.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS Apartado de Correos núm 17 - CACERES Teléfono núm. 389 Instituto, número 6

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

Tripas al por mayor y menor Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios EVARISTO MALAGA Apartado de Correos, núm. 20 CACERES

Material y mobiliaje 476 mesas de tablero horizontal; 1.904 sillas; 985 mesas de tablero horizontal y otras tantas sillas que quedan en los almacenes a disposición de la Superioridad.

En el Teatro de la Comedia Sigue desarrollándose la campaña de orienta- ción social

En el mitin toman parte brillantes oradores. Formidable discurso del señor La Cierva en defensa de la Monarquía

MADRID, 8 (4:30 t.)

(POR TELEFONO)

Presidiendo don Aniceto Marinas, en el Teatro de la Comedia, de esta Corte, se celebró ayer el nuevo acto organizado para desarrollar la campaña de orientación social.

Entre la concurrencia que llenaba el local, se hallaban los señores Silló, Vallengano, doctor Piga y otras personalidades.

Comenzó el acto el marqués del Fresno, desarrollando el tema «Religión». Dice que es el principio fundamental de la sociedad, que no puede quedar al arbitrio del Poder civil. Cita las palabras de Papini, diciendo que no hay más elección que Dios o nada. También cita palabras de Clemenceau, las cuales aparecen en el libro del conde de Romanes, para deducir que no puede gobernarse sin Religión. Fué muy aplaudido.

Seguidamente, don Carlos Martínez Alvarez desarrolla el tema «Familia». Ataca la inmoralidad y para ello recuerda el artículo 780 del Código penal que castiga a quien facilitare libros y hojas pornográficas a menores. Cita palabras del Evangelio sobre el escándalo; la lujuria es causa de la decadencia de la familia; otras causas es el lujo excesivo que antes prendía en las mujeres y ahora más en los hombres, por afeminarse éstos mientras se masculinizan aquéllas.

También alude a la Religión, diciendo que sin ella no hay bien, felicidad, ni luz, y defiende la institución del matrimonio cristiano.

Ataca la pretensión de negar el derecho de los padres a intervenir en la enseñanza de los hijos; amenaza la ola de inmoralidad y contra ella hay que instaurar la familia conforme al espíritu de la Iglesia católica.

Don Manuel Banzo Echeñique desarrolló el tema «Orden» y analiza este concepto en el sentido natural, citando palabras del ángelico doctor el cual dijo que «La Belleza es el esplendor del Orden». Luego ataca duramente a las falsas autoridades. Igualmente los hombres dicen ser católicos cuando parecen fariseos. Habla de los falsos monárquicos atacando a los estudiantes disolventes y revolucionarios y más aún la ominosa sumisión de las autori-

dades académicas ante el soviétismo estudiantil. Censura acremente a quienes ponen capitales al servicio de la Prensa anárquica y muestra su confianza de que las derechas españolas salvarán a España.

Al levantarse a hablar el ex ministro don Juan La Cierva, fué aplaudidísimo. Desarrolla el tema «Monarquía» y comienza diciendo: Amor y alegría ante los hechos históricos van siempre unidos a lágrimas, pero así es la vida. Todos nuestros antepasados votaron por la Monarquía y quienes recuerdan las guerras civiles, también votan por ella.

Hacen mención a la egregia dama que llevó en su seno a nuestro rey, diciendo que, afortunadamente para ella, no presencia el dolor que sufren actualmente los monárquicos. Pregunta por qué se ataca a la Monarquía y dice: Tengo que hablar de política, pues soy hombre político que ocupé altos cargos y no tengo derecho a entregarme al reposo y mucho menos en estos momentos en que no sabría hablar de otra cosa. Según unos, la Dictadura vino a España por el ansia insaciable de gobernar quienes no tenían otra misión que cumplir sino defender a su Patria; según otros, la Dictadura vino por necesidad, pues íbamos al abismo.

Pinta la situación de España ante, del advenimiento de la Dictadura, aludiendo principalmente a los atentados contra las autoridades, patronos y obreros. Dedicó unos párrafos a demostrar que el pueblo español está capacitado para secundar la obra de sus gobiernos. Uno de los capitales defectos de la gobernación del país ha sido no cumplir las leyes promulgadas. Tacha de injustas las imputaciones que se hacen a la Corona, pues somos—dice—los políticos quienes hemos dado lugar a los hechos. Además, la Monarquía ha pasado trances difíciles debido a la excesiva movilidad de la política.

El general Primo de Rivera llevó a cabo lo que a nosotros no se nos dejó hacer. Recuerda que cuando él era ministro anunció en un acto que se celebró en Sevilla, que había que ir a Alhucemas y al día siguiente, al regresar a la Corte, se en-

contró con la crisis planteada. Toda la sangre vertida y los millones gastados desde los años de 1922 al 1925, se habrían ahorrado.

Alude a un intelectual que ha dicho que el rey es el responsable del advenimiento de la Dictadura; le considera sincero, pero ofuscado. Ahora se pretende subvertir el orden de la política española y llama la atención sobre esos intentos diciendo que hay que oponerse a ellos, pues tenemos un rey que trabaja constantemente por el bien de la Patria. Muchos le reprochan el que interviniera tanto en la obra del Gobierno.

Se pregunta si al rey, que tiene atribución de nombrar y separar los ministros, es sensato privarle del derecho de discernir. Cita a los reyes eminentes que han intervenido intensamente en la obra del Gobierno, pues es cosa inherente a la realeza. La reina Victoria de Inglaterra, teniendo como primer ministro a Disraeli, sobre ser dama, intervenía. A nuestro rey se le ha regateado ese derecho, así como el de acudir a los ministros para que desarrollen una labor eficiente para la Patria. Ese tópico es producido por pasión.

Hay que resolver asuntos en el Derecho; pero no en el tumulto de las huelgas.

Las grandes instituciones no pueden desnaturalizarse, pues se debilitan y terminan anquilándose. Luis XVI, en un momento de flaqueza, cubrió su cabeza con el gorro frigio, y ello fué la causa de la caída de la Monarquía.

A este propósito, expone que un ministro, en víspera de ser guillotinado, exclamó: Trajimos reformas creyendo salvar la Monarquía, pero la hemos destruido.

Igual pasó en Rusia a los zares. El pueblo no debe desinteresarse de la política, sino defender a la Monarquía, pues con ello defiende sus propios intereses y tranquilidad. El pueblo debe asistir a la Monarquía y a los elementos sociales afines y laborar por el bien común.

Debemos estar todos unidos, sacrificando las ansias del Poder; por esa unión haría yo voto de pobreza. ¿No véis a los laboristas ingleses gobernando una Monarquía? Lo que debe prohibirse es la política demoleadora del orden social.

Terminó alabando a don Antonio Maura y a la santa unión de la Patria bajo la Monarquía.

El orador fué ovacionadísimo.—Mencheta.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa Licores de las mejores marcas APERITIVOS

Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174

Se sirve a domicilio



“ OTTO LEGITIMO ”

DESDE 6 HASTA 1.000 CABALLOS

MAS DE DOSCIENTAS INSTALACIONES EN

EXTREMADURA

DELEGACION

ANTONIO PLA ALVAREZ

CACERES

GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10

AUTOMOVILES

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS, GRATIS

Hijos de Clemente Sánchez

BANQUEROS

CÁCERES

APARTADO NUM. 11

CANALEJAS, 12

Toda clase de operaciones bancarias

Construcción de escuela

El día 22 de Diciembre próximo, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, bajo mi presidencia o teniente de alcalde en quien delegue, la subasta para la adjudicación de las obras para la construcción de dos escuelas unitarias para niñas, bajo el tipo de 32.150 37 pesetas y demás condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Los licitadores acompañarán a su proposición los requisitos que determina el artículo 15 del Reglamento de 2 de Julio de 1924 y demás concordantes, siendo de cuenta del adjudicatario el importe de los anuncios publicados.

Alcázar, a 18 de Noviembre de 1930.—El alcalde, Luis García.

Casa Castaño

Cerveza “El Agulla” en bot

Todos los días Martes

Meret, 7. — Teléfono, 197

CÁCERES

CONSECUENCIAS DE UN LIBRO

El proceso contra el general López Ochoa y el señor Ortega y Gasset

POR TELEFONO

Madrid, 8 (4 09 t.)—Ante el general señor González de Lara, que instruye el sumario contra el general señor López Ochoa y don Eduardo Ortega y Gasset, a consecuencia de la publicación del libro «De la Dictadura a la República», ha comparecido el ex diputado socialista don Indalecio Prieto.

Asistieron también el general Riquelme, como defensor del general López Ochoa, y Ortega y Gasset que se defiende a sí propio.

A éste se le acusa del supuesto delito de injurias al rey en el prólogo del libro y el general López Ochoa por insultos a un superior en los cargos que se formulan al general Martínez Antido.

El testimonio de don Indalecio Prieto se ha requerido por las defensas, versando sobre la etapa del terrorismo en Barcelona durante el tiempo que ejerció el señor Martínez Antido el cargo de gobernador civil.

Parece que también se ha solicitado la declaración del señor Sánchez Guerra.—Mencheta.

«DIARIO DEL EJERCITO»

Importante disposición sobre el uso de condecoraciones

POR TELEFONO

Madrid, 8 (4 22 t.)—El «Diario Oficial del ministerio del Ejército», publica las siguientes disposiciones:

—Disponiendo que sin perjuicio de lo establecido en los estatutos de las respectivas órdenes, procede la ostentación de condecoraciones, aun cuando el uso de uniforme no sea de precepto, siempre que se trate de fiesta o comidas con asistencia de los reyes, altezas reales, nunciatura, embajadores y legaciones, prefiriéndose en estos actos las condecoraciones propias del país respectivo; para los banquetes, recepciones oficiales de ministros de la Corona, presidentes de la Cámara, presidentes del Tribunal Supremo de Justicia, capitanes generales del Ejército y de los departamentos marítimos en los de su mando; cardenales, arzobispos y obispos, en sus diócesis; gobernadores civiles, militares, alcaldes y presidentes de Diputaciones, en sus respectivas residencias y en general, en todos los actos de carácter oficial, en cuya invitación se haga constar.

Los caballeros grandes cruces ostentarán en estos actos la placa con su banda correspondiente, encima del chaleco.

—Publica circular con objeto de regular la preferencia de ocupar destinos concedidos a las clases de segunda categoría por las disposiciones vigentes. Se dispone que además de estas disposiciones, se aplique también todo lo dispuesto para los jefes y oficiales en la Real Orden de 21 de mayo de 1920, considerándose ampliado a seis meses el plazo de petición que se señala en el párrafo primero de dicha disposición.—Mencheta.

Se arriendan hierbas, pastos y rastrojera, para trescientas ovejas. Término de Almoharín. Dehesa «Pizarra».

Proposiciones, a Benito Mayoral. Valdemorales.

Política pedagógica Inauguración de escuelas en Piedras Albas

Ayer, domingo, tuvo lugar en el simpático pueblecito de Piedras Albas la solemne inauguración de un edificio construido para dos escuelas unitarias.

Para asistir a tan solemne acto llegaron de Cáceres el director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, don Antonio Silva; el presidente de la Asociación provincial del Magisterio, don Bernabé Fraile; el consejero delegado de la Caja Extremeña de Previsión Social, don León Leal, y el inspector jefe provincial de Primera Enseñanza, don Juvenal de Vega, que llevaba la representación del gobernador civil, señor Cañal. De los pueblos comarcas asistieron numerosas personas, cuyos nombres, por su gran número, nos es imposible consignar. En las afueras del pueblo esperaban a los invitados las autoridades locales y el vecindario, poseídos de gran entusiasmo. Hechas las presentaciones de rigor y después de haberse cantado un «Te Deum» en la iglesia parroquial, el señor cura párroco don Marcelo López de Alba hizo la bendición del nuevo local, organizándose a continuación un mitin pro cultura al aire libre al que concurrió el pueblo en masa.

Hicieron uso de la palabra el alcalde, don Pedro Villarreal; el médico, don Matías Marcos; el maestro nacional, don Florencio Vega; el cura párroco, don Marcelo López de Alba, don Bernabé Fraile, don León Leal y don Juvenal de Vega. Todos ellos elogaron la obra realizada, para la cual concedieron un préstamo el Instituto Nacional de Previsión y la Caja Extremeña de Previsión Social, y ensalzaron la importancia de la escuela como base del progreso. El señor Vega Relea, saludó, además, a todos en nombre del gobernador civil señor Cañal, que por urgentes e inaplazables ocupaciones de última hora no podía asistir al acto, en el cual su espíritu estaba presente.

Las preciosas niñas María Pallés y Gregoria Rubio, recitaron magistralmente sendas poesías alusivas al acto. Después del acto, interrumpido varias veces con los aplausos y vítores del numeroso público que a él asistía, los invitados fueron obsequiados con un «lunch», al que asistió lo más selecto de la localidad.

Entre otras personas que sentimos no recordar, además de las citadas, saludamos al juez municipal, don Isidro Ballesteros; maestra nacional, doña Juana Ciudad; concejales, don Luis Márquez, don Mariano Villarreal, don Anastasio Rodríguez y don Justo Salgado; don Emilio y don Lorenzo Mola, de Alcántara; maestros de Alcántara, don Vicente Rayón, doña Eleuteria Bascónes, don Gonzalo Hernández y doña Elvira Rayón y otros.

Registramos con gusto este nuevo acto de inauguración de escuelas que viene a demostrar que la política pedagógica, afortunadamente, interesa a nuestros pueblos, como cuestión vital que es para su progreso, a pesar de otras actividades que querían llevarles a preocupaciones menos transcendentes. A todos, por ello, nuestra enhorabuena.

Noticias de Valencia

POR TELEFONO

Nuevo grupo escolar

Madrid, 8 (6 12 t.)—Dicen de Valencia que en aquella capital se ha celebrado con gran solemnidad el acto de la inauguración de un nuevo grupo escolar llamado de «Alfonso XIII».

Asistió el director general de Primera Enseñanza, se Rogerio Sánchez, las autoridades y el elemento oficial de la población.

Se pronunciaron diversos discursos ensalzando la primera enseñanza.

El homenaje al doctor Ferrán

En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado el homenaje al doctor Ferrán.

Asistió el rector y gran número de catedráticos.

El doctor don Amalio Gímeno pronunció un elocuente discurso ensalzando la figura del doctor Ferrán.

Una conferencia del señor Golcochea

En el Conservatorio de Música y Declamación pronunció ayer una interesante conferencia el ex ministro señor Golcochea, quien lamentó que los monárquicos abandonen el campo y se pasen a las filas contrarias.

El conferenciante atacó duramente a los señores Ossorio y Gallardo y Alcalá Zamora, a los que calificó de despechados.—Mencheta.

UNA ADVERTENCIA

El envío de originales anónimos

Más de una vez hemos tenido que advertir que en el periódico no se publica todo lo que se le antoja a las gentes, y menos cuando se envía en forma anónima, sin una firma que nosotros conozcamos y que nos merezca, por tanto, la garantía de su veracidad.

Constituye, además, una falta de delicadeza, que no comprendemos cómo puede haber alguien que nos crea capaces de soportarla.

Recibimos con frecuencia quejas y denuncias por el mismo procedimiento y todas van al cesto de los papeles. Si no quieren los interesados que aparezca su nombre, en muchos casos por razones explicables, respetaremos su deseo; pero de eso a creer que en los periódicos se admiten esa clase de originales, es tener un concepto muy mezquino de la Prensa.

No hace muchos días recibimos una queja de unos vecinos de Cáceres, que de ser cierta, merecía los honores de hacerla pública, porque esa es la misión del periódico; pero la echaron por debajo de la puerta y sin que nadie la firmara.

Hoy nos trae el correo otro escrito análogo, enviado desde Hoyos, conteniendo una denuncia cuya importancia nos parece de suma transcendencia, merecedora de hacerla llegar a conocimiento de las autoridades; pero, como las demás, anónima y escrita a máquina, para eludir, sin duda, todo indicio respecto a su paternidad.

¿Y en esa forma creen que

INTERESES DE LA PROVINCIA

Subvenciones por la construcción de escuelas

POR TELEFONO

Madrid, 8 (5 22 t.)—En la «Gaceta» de hoy, lunes, se publica una disposición concediendo una subvención de 18 000 pesetas al Ayuntamiento de Garciaz, de la provincia de Cáceres, por la construcción de un edificio para dos escuelas unitarias, una de niños y otra de niñas.—Mencheta.

Lactofitina, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

DE ZARAGOZA

Mañana reanudarán el trabajo los albañiles

POR TELEFONO

Madrid, 8 (6 40 t.)—Nos dicen de Zaragoza, que ayer celebraron una asamblea los obreros albañiles de aquella capital, acordando reanudar el trabajo mañana martes.

EL MINISTRO DE FOMENTO

Hoy ha salido para Cabra

POR TELEFONO

Madrid, 8 (6 35 t.)—El ministro de Fomento, señor Estrada, salió esta mañana para Cabra, donde pasará una breve estancia.

En la estación fué despedido por varios amigos y el alto personal de su ministerio.—Mencheta.

nosotros la vamos a publicar?

Pues ya saben los que así proceden, cuál es nuestra actitud en estos casos.

Información de Palacio

Esta mañana se ha celebrado Capilla pública

Asistieron los reyes y los infantes

MADRID, 8 (6 15 t.)

(POR TELEFONO)

En el Palacio Real se celebró esta mañana la acostumbrada Capilla pública por la festividad de la Purísima Concepción.

Asistieron sus majestades los reyes, sus altezas reales los infantes doña Beatriz y don Alfonso, con sus hijos.

Numeroso público presenció la ceremonia religiosa desde las galerías, amenizándola la Banda de alabarderos.

El general Berenguer oyó misa en el Ministerio, y después estuvo paseando a pie por el centro de la ciudad, acompañado de su secretario.—Mencheta.

Información de Barcelona Acuerdo del Sindicato Unico de Artes Gráficas

La festividad de la Purísima en los cuarteles

MADRID, 8 (6 26 t.)

(POR TELEFONO)

Recibimos noticias de Barcelona, que nos dan cuenta de que en la reunión celebrada por los afiliados al Sindicato Unico de Artes Gráficas, se acordó que los obreros de este ramo continuasen en huelga.

En los cuarteles

En todos los cuarteles donde se alojan las fuerzas que guarnecen a la Ciudad Condal, esta mañana se ha realizado la jura de la bandera por los reclutas pertenecientes al reemplazo recientemente incorporado a filas.

El capitán general de Cataluña, general Despujols, asistió a este acto en el cuartel de dragones.

En los cuarteles de Infantería se ha celebrado con gran esplendor la festividad de la Purísima Concepción, Patrona del Arma.

El general Despujols pronunció un patriótico discurso recordando a todos su obligación y el deber que tienen de conservar y defender la unidad de la Patria, pues en ellos tiene el rey toda su confianza.

Se ofreció a todos y dirigió frases de elogio al general don Jesualdo de la Iglesia.

EN VITORIA

Clausura de las reuniones de las Federaciones de Prensa del Norte y Noroeste

POR TELEFONO

Madrid, 8 (6 17 t.)—Comunican de Vitoria que en aquella capital se ha celebrado la sesión de clausura de las reuniones que realizaban las Federaciones de Prensa del Norte y Noroeste de España.

Entre los acuerdos tomados, los principales son la intangibilidad del descanso dominical y recabar la máxima libertad para la Prensa.

También se acordó que las Empresas aumenten el sueldo al personal que trabaja en los periódicos.—M.

NUEVO DTA

SE VENDE EN CACERES

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE SAN ANTON Y CANALEJAS.

Domingo deportivo

Los partidos de fútbol jugados ayer en toda España

MADRID, 8 (6 15 t.)

(POR TELEFONO)

Los principales partidos de fútbol, jugados ayer en toda España, han dado los siguientes resultados:

En MADRID.—El Real Madrid, 2 y el Deportivo Español, 0.

En BARCELONA.—El Athletic de Bilbao, 3 y el Barcelona, 6.

En BILBAO.—El Arenas, 1 y el Real Unión de Irún, 2.

En SAN SEBASTIAN.—La Real Sociedad, 2 y el Deportivo Alavés, 2.

En SANTANDER.—El Racing de Santander, 2 y el Europa, de Barcelona, 1.

En SEVILLA.—El Betis, 2 y el Iberia de Zaragoza, 1.

En MURCIA.—El Castellón, 2 y el Murcia, 1.

En VALENCIA.—El Sevilla, 1 y el Valencia, 2.

En OVIEDO.—El Real Oviedo, 4 y el Athletic de Madrid, 1.

En LA CORUÑA.—El Deportivo de La Coruña, 1 y el Sporting de Gijón, 0.

En VIGO.—El Celta, 11 y el Stadium de Avilés, 3.

En VALLADOLID.—El Real Valladolid, 1 y el Racing de El Ferrol, 1.

En GIJÓN.—El Club Gijónés, 2 y la Cultural Leonesa, 2.

En BADALONA.—El Patria de Zaragoza y el Badalona empataron a 1.

En LOGROÑO.—El Deportivo de Logroño, 8 y el Tolosa, 1.

En PAMPLONA.—El Osasuna, 2 y el Sestao, 0.

En Zaragoza se suspendió el partido por causa de la lluvia.

En París

En el partido celebrado en París entre las selecciones francesa y belga, se hizo un empate a 2 tantos.—Mencheta.